



بہائی چارگی اور باہمی میل و محبت کمال ایمان کی علامت ہے۔ مولانا محمد تقی عثمانی عظمیٰ ہندی، مولانا امجد علی صاحب دہلوی، مولانا امجد علی صاحب دہلوی، مولانا امجد علی صاحب دہلوی...

چیزیں اس سے خارج ہیں، اس لئے کہ غیر کے لفظ میں یہ چیزیں نہیں آسکتی ہیں۔ اور مذہبات محبت خیر ہی چاہتے ہیں۔ اس لئے کہ مومن کا ذوق و مزاج ہی اُمت مسلمہ کا ذوق و مزاج ہے، اتحاد اور ایک دوسرے کی فکر و دعا کا مزاج ہے، باہمی میل و ملاپ کا مزاج ہے، وہ میل و ملاپ جو بھلائی کا پھول بنا کر تپے اور برائی و فساد کو ختم کرتا ہے۔

مادہ پرستانہ ماحول و فضا میں ایک مثالی تجربہ تھا جس کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دلوں کو جوڑنے اور ایک معاشرہ قائم کرنے کا وسیلہ اور ذریعہ بنایا تھا۔ جس میں محبت اور میل و ملاپ کی بہا رہتی، یہ معاشرتی تعلقات کو منظم کرنے کی بہا رہی۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ جب مہاجرین مدینہ گئے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عبدالرحمن بن عوف اور حضرت سعد بن الربیع میں بھائی چارہ کر لیا تو حضرت سعد نے حضرت عبدالرحمن سے کہا؟

سرپرست مولانا معین الدین ندوی نائب ناظم مدوۃ اہل الحدیث

ادارہ تحریروں شمس الحق ندوی محمود الازہار ندوی

خط و کتابت درستی آزاد پورہ

بیرون ملک فضائی ڈاک

میری ڈاک جلد ۱۰ ڈالر

ڈرافٹ مگر بٹری ہمس صحافت و نشریات لکھنؤ کے نام سے بنائیں اور دفتر تعمیر حیات کے پتہ پر روانہ کریں

اس دائرہ میں اگر سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شہادہ پر ایک چندہ ختم ہو گیا ہے۔ لہذا اگر آپ چاہتے ہیں کہ وہ دوبارہ مدوۃ اہل الحدیث کے نام سے شہادہ جاری ہو تو اس کی خدمت میں پہنچنا ہے۔

تعمیر حیات

پندرہ روزہ مئی ۱۹۹۲ء مطابق ۸ ذی الحجہ ۱۴۱۲ھ شمارہ ۲۹ جلد

مولانا امجد علی صاحب دہلوی مولانا امجد علی صاحب دہلوی مولانا امجد علی صاحب دہلوی

سبک دہنیاد پرست

مسلمانوں کی جن ممالک میں اکثریت ہے وہاں اپنی حکومتوں سے لوگ مطالبہ کرتے ہیں کہ اسلامی قوانین نافذ کئے جائیں جن ممالک میں وہ اقلیت میں ہیں اور ان ممالک کے سیکولر نظام میں محکوم ہوتے ہیں وہاں ان کا مطالبہ ہے کہ ان کے نفس ملی کو نہ منایا جائے اور کم از کم اپنے عالمی قوانین میں اپنی حق بنیاد پرست کہا جاتا ہے۔

ان مسلمانوں کے لئے جو اپنے مذہبی عقائد و اعمال کے پابند نہا چاہتے ہیں ان کو صدر میں رجسٹریشن یا REACTONARY کہا جاتا تھا، اور جہاں اسلام کا حوالہ دینا ہو، مسلمانوں کی دینی سرگرمی کا ذکر ہو وہاں بجائے یہ کہنے کے کہ مذہب پر عمل ہے، ہونے والے مسلمان کہتے ہیں کہہ جاتا تھا کہ سب سے پہلے یہ ہے، پاکستان میں اس مقصد کے لئے ایک زمانہ میں ملازمہ کی اصطلاح رائج تھی، دیواروں پر اس طرح کی تحریریں ملنی شروع ہوئی تھیں کہ وہ کسی جگہ سے بڑا فخر ملازمہ ہے، ملازمہ کا مقابلہ کیجئے، دغ و وغیرہ مگر یہ سب دو دہائی پہلے کی بات ہے، اب صدر شام میں بھی جگہ جگہ رجسٹریشن یا "بنیاد پرست" ہی کہا جا رہا ہے، (اصل کے معنی بنیاد کے ہیں، اس سے یہ اصطلاح کا ترجمہ ڈھال یا گیال ہے)۔

لیکن وہ شخص جو مسلمانوں جیسے نام رکھتا ہو، اور دینی عقائد و اخلاق کو ناخواندہ اور پس ماندہ مسلمانوں کی حیثیت سمجھتا ہو، اس کے لئے کوئی متبادل لفظ پہلے نہیں سنا جاتا تھا، ابھی جاوید علیہ السلام کی اس رائے کے سلسلے میں انگریزی اخبارات میں اپیل مسلمان کی اصطلاح ان کے لئے نئی جا رہی ہے، انگریزی اخبارات اور خاص طور پر ٹائمز آف انڈیا جو بنیادی مسلمانوں کی زندگی میں دنیا کے سات مشہور آزاد اخبارات میں سے ایک ہے، اس کے ذریعے اس امر کو تسلیم کیا گیا ہے کہ مسلمانوں کی زندگی میں اس لفظ کی نگرانی جاری ہے، لہذا کم از کم کے پاس حد و درس اور کون لوگ اس ضمن میں آتے ہیں ان کو اس سے باہر ہیں،

ابھی تک فیصلہ نہیں ہو سکا ہے، مگر جاموں کے پروا میں چاہتا ہوں اور ان کے حامی و مؤید صاحب کے لئے یہ لفظ استعمال کیا جا رہا ہے، لیکن مسلمانوں کے نمائندہ کے حیثیت سے خیر الحسن صاحب کا نام لینا واضح کر رہا ہے کہ اس طرح کے مسلمان یہاں کے لئے قابل برداشت ہیں یا لائق تہنیت بہت افزا ہیں، ان کے ٹھیک بالمقابل جو لوگ اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر درد سے یا نزدیک سے، باواسطہ یا بلا واسطہ کوئی حملہ برداشت نہیں کر سکتے۔ اور اپنی تمام تر بدامالیوں کے باوجود اس

### سنا جاؤ گے گائیں غم کی ان داستان کبتک

رہیں گے ہل گئیں لے فلک بے خانہ کبتک؟  
رہے گی ہری دفن بناؤ دیوں نہاں کبتک؟  
لے گا جن بھی مبارک بھی ہم درد مندوں کو؟  
رہے ملک عدم دنیا میں کس کے ہاتھ آئے ہے؟  
بہاڑے گی کس دن گلستاں میں کیا خزاں سکو؟  
آئے ان کی طبیعت جیسے آخر صاف کب ہوگی  
رہے گی یہ کدورت میرے ان کے دریاں کبتک؟  
جلے گا برف کے ہاتھوں سے ان آفتاب کبتک؟  
سناے جاؤں گائیں ان کو غم کی داستان کبتک؟  
یہ نئی زمین کب تک یہ جور آسمان کبتک؟  
چلا گا ڈھونڈتا منزل کو میرا کربواں کبتک؟  
گریبان میں چھوڑے گی فیصل خزاں کبتک؟

### بقیہ عبد الرحمن خاں

اس کی فروخت کے لیے بھی کوشاں رہتے تھے اور جیسے اس کی نکاسی کا حال پوچھتے رہتے تھے، جب لکھنؤ تشریف لائے تو اصحاب میں تقسیم کے لئے کتاب کے متعدد نسخے خرید کر لے جانے اور اس طرح اس کے سب سے بڑے خریدار وہ خود تھے "صدر بازار جنگ" کی اشاعت تانیک کے بھی خود آہش مند تھے اس لیے ان کے پاس کتاب کا مزید مواد فراہم ہو گیا تھا، کتاب لکھنے کے بعد جسے بھی انھیں ملتا تھا وہاں پر بھی لکھنا اور ہر ملاقات میں بڑی شفقت و عنایت سے پیش آتے تھے اور پرسش احوال کرتے تھے، ابھی براہ راست مجھے خط لکھتے اور کبھی حضرت مولانا علی بہاں منظر کے نام خط میں مجھے یاد فرماتے تھے ان کے خطوط بہت دلچسپ ہوتے چھوٹے چھوٹے جملوں اور سادہ و سبک لکھتے تھے ایک خاص نمونہ ہوتے تھے جن میں مولانا صاحب الرحمن خاں شروانی کے اسلوب کجھنگ محسوس ہوتی ہے اور وہ خطوط نگاری کا ایک اچھا نمونہ ہیں۔

## حج مبارک

رحمت حق ہوئی جلوہ گر حاجیو  
خود خدا جب کہ راہ بر حاجیو  
آج تقدیر سے ادب پر حاجیو  
ہو مبارک یہ حج کا سفر حاجیو  
نورِ تطہیر سے بھر گئی ہے فضا  
مشک و عنبر میں جیسے ہی فضا  
ایسے میں ہے تمہارا گزر حاجیو  
ہو مبارک یہ حج کا سفر حاجیو  
بھول کر بند کی یاد غیش و ستم  
یہ دے جائے خدا کا ہوتا کریم  
اس طرح آدم تم لوٹ کر حاجیو  
ہو مبارک یہ حج کا سفر حاجیو  
حاجیو، ایک شاعر کی ہے التجا  
دل کی گہرائی سے مانگتا یہ دعا  
دیکھ لے کاش طیبہ نگر حاجیو  
ہو مبارک یہ حج کا سفر حاجیو

### بقیہ توحید کی اہمیت

اس کو ملامت کرتے ہیں۔ اہل مذمت کا مسلک یہ ہے کہ ہم نہ اس سے محبت کرتے ہیں اور نہ گالی دیتے ہیں۔ وہ بادشاہوں کی طرح ایک بادشاہ تھا بہتر یہ ہے کہ اس کے متعلق ہم اپنی زبانوں کو خاموش رکھیں کیونکہ اسی وجہ سے جاہل کہنے لگے کہ وہ اکابر صالحین اور ائمہ عدل میں سے تھا حالانکہ یہ کھلی ہوئی غلطی ہے۔ (مخلص)  
الوصیۃ الکبریٰ ۲۹/۲۰۹  
سطور بالا کے پڑھنے سے حقیقت روز روشن کی طرح واضح ہو جاتی ہے کہ بعض نئی تصنیفات میں شیخ الاسلام کی عبارتوں سے جو نفع اٹھانے کی کوشش کی گئی ہے وہ کس قدر غلط اور بے محل ہے۔ میں نے اس نئی کتاب کے تمام حوالوں کو منہاج السنہ سے ملا کر دیکھا ہے وہ سب حوالے اسی موقع کے ہیں جہاں شیخ الاسلام نے مناظرہ زندگی میں الزامی جواب دیا ہے۔ اپنا اصل مسلک نہیں بیان کیا ہے۔ اس لئے مصنف نے حافظ ابن عمیر کی عبارتوں سے جو غلط مطلب نکالنا چاہا ہے وہ صحیح نہیں ہے۔  
صدق جہد لکھنؤ  
۲۹ جنوری ۱۹۹۲ء

## توحید کی اہمیت اور دینی تعلیم کی ضرورت

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی  
مدرب ضیاء الاسلام میدا پور رائے بریلی کا سالانہ جلسہ ۲۶/۱۲/۱۹۹۱ء کو حسب معمول حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی سے مدظلہ العالی کے صدارت میں منعقد ہوا، جس میں حضرت مولانا نے پیش قدمی کلماتے ارشاد فرمائے۔ پیش رو کیا کہ مدد سے مدد جس کے استاذ مولانا صاحب نے اس کو قلم بند کیا ہے افادہ عام کے خاطر ناظرین کے خدمت میں پیش کر کے جا رہے ہیں۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اس و السلام علی سید المرسلین، خاتم النبیین و علی آلہ وصحبہ اجمعین و مع تبعہم بیا حسنات و بعدا بوجہتم الی یوم الدین۔ انا بعد!  
فا عوذ باللہ من الشیطان الرجیم  
الذین من عند اللہ الاصلاح.  
میرے ہم وطن بھائیو! اور باہر سے آئے ہوئے تمہارا اور میرے عزیز اور بزرگو!  
آپ نے دنیا میں اکثر مذاہب کے نام سنے ہوں گے اور ہمارے ملک ہندوستان میں بھی کئی دیگن مذاہب ہوں گے، لیکن ہر مذہب اپنے نبی یا کسی بزرگ کے نام سے یا کسی دیش کے نام یا کسی قوم و نسل کے نام سے یاد کیا جاتا ہے مثال کے طور پر دنیا کا ایک بڑا مذہب جو اسلام کے بعد یا اسلام کے برابر یا شاید تعداد کے لحاظ سے کچھ زیادہ پھیلا ہوا ہے وہ عیسائیت ہے انگریزی میں Christianity کہتے ہیں اردو میں عیسائیت کہتے ہیں یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا مذہب اس کی نسبت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف سے، اولیٰ (Christianity) کہتے ہیں۔ دوسرا یہودی مذہب جو بہت پرانا مذہب ہے، اور اس کی کتاب تورات جس کا نام قدس قرآن شریف میں بار بار آتا ہے، یہودی کی طرف منسوب ہے جو ایک بیوقوف کے بیٹے اور ممکن ہے کہ وہ خود بھی بیوقوف رہے ہوں، اور محسوس بھی ایک قوم ہے ایران میں، نسل و قوم کی طرف ان کی نسبت ہے ہندوستان میں رہنے والوں کو ہندو کہا جاتا ہے

ہے، جو سکریاں چلتا ہے اور مانا ہوتا ہے وہ ہے الاسلام اور وہی جگہ فرمایا گیا "اذ قال لہ ربہ اسئلہ ان اسئلہ رب العالمین، جب اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم سے کہا "اسلم" نے آپ کو اللہ کے سپرد کر دو، اپنے کو اللہ کے حوالہ کر دو، اس سپردگی کا نام اسلام ہے حضرت ابراہیم نے کہا "اسئلہ رب العالمین، میں نے رب العالمین کے حوالہ سب کچھ کر دیا، تو اسلام کے معنی کیا ہیں اسلام کے معنی ہیں سپردگی و حوالگی یعنی آدمی ہر چیز سے خوددار ہو جائے کہ اعمال تک اعمال سے لے کر اخلاق تک اخلاق سے لے کر تہذیب تک تہذیب سے لے کر معاشرہ تک آپس کے خاندانی تعلقات اور زندگی کے فرائض شادی بیاہ جینا مرنا، لینا دینا اور تجارت کے اصول اور کاروبار کے طریقے ایک دوسرے کے ساتھ معاملات، آپسی حقوق، سب حکم الہی کے تابع ہو جائیں، خود کسی چیز کا دعویٰ اور زہد، نہ کسی چیز کو کچھ لے ہوئے ہو کر اسے کسی طرح ہم نہیں چھوڑ سکتے، یہ رکھوں سے ملا ہے یہ ہوتا پھلا آیا ہے، مگر نہیں، اسلام کے معنی یہ ہیں کہ سب سے دست بردار ہو کر اللہ کے حوالہ آئے آپ کو کر دینا اور کہنے کہ اب اللہ تعالیٰ کا حکم چلے گا، اب اللہ کے حکم کو میں نے مان لیا، اللہ کے قانون اور اس کی فرماں روائی کو مان لیا اور اس کو مان لیا کہ قانون بنانے والا وہ ہے، اور زندگی کا سا بچہ بنانے والا وہ ہے چلانے والا وہ ہے، اور جس کے کہنے سے کوئی چیز اچھی ہے، اس کے ماننے سے کوئی چیز اچھی ہے، اس کے نہ ماننے سے کوئی چیز اچھی نہیں ہے سب بالکل اللہ کے حوالہ کر دے اس کا نام ہے اسلام بہت کم ہمارے بھائیوں نے خود کہا تھا یہ قاعدہ ہے کہ دنیا کی جو بات برکت کی طرح چلی ہوئی ہوتی ہے زبان میں داخل ہو جاتی ہے اچھے بھٹے آدمی اس کو کہتا رہتا ہے اس پر غور کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی جاتی اور نوبت نہیں آتی برسوں نوبت نہیں آتی کہتے نام آپ گھر پر سنتے ہوں گے اپنے بچوں کے نام لیتے ہوں گے اور سنتے ہوں گے کبھی آپ کو خیال نہیں ہو گا کہ اس کے معنی کیا ہیں بہت ہی چیزیں ایسی ہیں جو دنیا میں ہوا میں پھیلی ہوئی ہیں یا ان میں



### الحاج مولوی عبدالرحمن خاں شروانی (ملت اسلامیہ ہند کی ایک مخلص شخصیت)

از: ڈاکٹر شمس تبریز خاں

اس دور قط الرجال میں جب کہ ملت اسلامیہ ہند کو ہر شعبہ زندگی میں رجال کا ایک کئی شدت سے محسوس ہو رہی ہے اور قدیم و معتبر ادارے انہیں ترجیح موزن مفید اور فعال شخصیتوں سے خالی ہوتے جا رہے ہیں ایسے میں دین و دنیا، علم و ادب، دولت و سیاست خوف خدا اور خدمت خلق کی کسی جامع شخصیت کا اٹھنا جانا بھی افسوس سا بخوشوار دیا جانے کہ ہے، ملت اسلامیہ ہند کو ایسا ہی حادثہ ۱۱ مئی ۱۹۲۸ کو پیش آیا جب ایک نامور والد نواب صدر یار جنگ مولانا حبیب الرحمن خاں شروانی کے صاحبزادے نواب مولوی عبدالرحمن خاں شروانی نے اس جہان فانی کو کوڈیا کی اور اپنے پیچھے عزیز واقارب و دوست احباب اور نیاز مندوں کے علاوہ مختلف مرکزی ملی اداروں کو سوگوار چھوڑ گئے۔ مشاہیر اور بڑے لوگوں میں چند ہی خوش قسمت ایسے ہوتے ہیں جن کو لائی فرزند و جانشین میسر ہوتے ہیں انھیں خوش نصیبوں میں مولانا حبیب الرحمن خاں شروانی بھی تھے جن کو مولوی جید الرحمن خاں جیسا لائی فرزند ملا جوان کا خلف الصدق کہلانے کا سہمی اور اولاد برکھلائیے کا نونہ تھا نواب صدر یار جنگ جس طرح علم و عمل، دین و ادب اور امارت و ریاست اور تقویٰ و دلہارگی کی نادر جامعیت رکھتے تھے کچھ اسی طرح کی جامعیت رکھتے تھے مولوی عبدالرحمن خاں صاحب شروانی مرحوم بھی رکھتے تھے جس میں ادب کے بلند معیار رکھنے تھے ان کے علمی اشتغال، ذوق مطالعہ حسن مذاق تہذیب و دانشگری اور انتظامی صلاحیت سے ہوجاتی تھی اور وہ کسی بزم و مجلس میں اجنبی نہیں معلوم ہوتے تھے، ابعد فارسی ادبیات سے وہ بخوبی واقف تھے، تاریخ اسلام اور مذہبی امور و مسائل پر بھی ان کی نظر تھی، ان کی گفتگو خوش گفتاری تھیں اور دانش گستر و خراج دہندہ اور دانشور ہندی کا نونہ ہوتی تھی کھنے کا جھان

اس دور قط الرجال میں جب کہ ملت اسلامیہ ہند کو ہر شعبہ زندگی میں رجال کا ایک کئی شدت سے محسوس ہو رہی ہے اور قدیم و معتبر ادارے انہیں ترجیح موزن مفید اور فعال شخصیتوں سے خالی ہوتے جا رہے ہیں ایسے میں دین و دنیا، علم و ادب، دولت و سیاست خوف خدا اور خدمت خلق کی کسی جامع شخصیت کا اٹھنا جانا بھی افسوس سا بخوشوار دیا جانے کہ ہے، ملت اسلامیہ ہند کو ایسا ہی حادثہ ۱۱ مئی ۱۹۲۸ کو پیش آیا جب ایک نامور والد نواب صدر یار جنگ مولانا حبیب الرحمن خاں شروانی کے صاحبزادے نواب مولوی عبدالرحمن خاں شروانی نے اس جہان فانی کو کوڈیا کی اور اپنے پیچھے عزیز واقارب و دوست احباب اور نیاز مندوں کے علاوہ مختلف مرکزی ملی اداروں کو سوگوار چھوڑ گئے۔ مشاہیر اور بڑے لوگوں میں چند ہی خوش قسمت ایسے ہوتے ہیں جن کو لائی فرزند و جانشین میسر ہوتے ہیں انھیں خوش نصیبوں میں مولانا حبیب الرحمن خاں شروانی بھی تھے جن کو مولوی جید الرحمن خاں جیسا لائی فرزند ملا جوان کا خلف الصدق کہلانے کا سہمی اور اولاد برکھلائیے کا نونہ تھا نواب صدر یار جنگ جس طرح علم و عمل، دین و ادب اور امارت و ریاست اور تقویٰ و دلہارگی کی نادر جامعیت رکھتے تھے کچھ اسی طرح کی جامعیت رکھتے تھے مولوی عبدالرحمن خاں صاحب شروانی مرحوم بھی رکھتے تھے جس میں ادب کے بلند معیار رکھنے تھے ان کے علمی اشتغال، ذوق مطالعہ حسن مذاق تہذیب و دانشگری اور انتظامی صلاحیت سے ہوجاتی تھی اور وہ کسی بزم و مجلس میں اجنبی نہیں معلوم ہوتے تھے، ابعد فارسی ادبیات سے وہ بخوبی واقف تھے، تاریخ اسلام اور مذہبی امور و مسائل پر بھی ان کی نظر تھی، ان کی گفتگو خوش گفتاری تھیں اور دانش گستر و خراج دہندہ اور دانشور ہندی کا نونہ ہوتی تھی کھنے کا جھان

### اسپین میں نشاۃ ثانیہ اور اس کی ابتدا

اسپین میں مختلف اسلامی تنظیموں، مسلم اداروں کے اشتراک تعاون سے جو اسلامی فیڈریشن قائم کیا گیا ہے، یہ اسلام اور مسلمانوں کی اہم کامیابی ہے، اسپینی حکومت اور اسلامی فیڈریشن کے مابین ایک معاہدہ بھی ہو چکا ہے جس کی رو سے وہاں کی مسلم برادری کو بہت سے حقوق حاصل ہو جانے کے امکانات پیدا ہو گئے ہیں۔ اور اتحاد و اتفاق کے اس جزا تمدانہ اقدام سے اسلامی دعوت کے لئے اسپین میں راہیں ہموار ہو گئی ہیں۔

اسپین میں محکمہ تحقیق کے ادراہم اندازی کا ایک روشن پہلو یہ بھی ہے کہ اپنے لائق و فاضل صاحبزادے ڈاکٹر شریاض الرحمن خاں شروانی کے لئے بھی مسلم یونیورسٹی سے کوئی مراعات نہیں حاصل کی جس کے وہ ہر طرح سعی تھے۔

میری شروانی صاحب سے ذاتی نیاز مندی ۱۹۱۷ء سے شروع ہوئی جب حضرت مولانا علی میاں صاحب مدظلہ کے ایم ایم نے ان کے والد ماجد مولانا حبیب الرحمن خاں شروانی کی سوانح حیات لکھنا شروع کی اور جس کی تکمیل کے لئے میں ان کے دوستوں کے مدد سے "حبیب منزل، علی گڑھ" میں ہفتوں مقیم رہا اور حبیب گنج کلکتہ کی کتابوں اور ان کے ذاتی ذخیرے اور خود ان سے مواد حاصل کرتا رہا یہ کتاب مکتبہ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ سے ۱۹۲۷ء میں شائع ہوئی، ظاہر ہے کہ اس کتاب سے سب سے زیادہ خوشی ان کو حاصل ہوئی جس کا اظہار انھوں نے میرے اور حضرت مولانا علی میاں مدظلہ کے نام متعدد خطوط میں کیا، کتاب عام طور پر پسند کی گئی، اس پر پروفیسر رشید احمد صدیقی مرحوم نے بھی اچھی بڑی پسندیدگی کا اظہار کیا۔ کتاب کی اشاعت کے بعد شروانی صاحب باقی ملک پر

فائر ہے، انھیں برفرو داغ و آواز بھی حاصل تھا کہ سید مرحوم کی طرح وہ بھی تاج حیات مسلم بوائزیشن کانفرنس کے سرپرستی اور ڈیوٹی سوسائٹی کے صدر رہے۔ ان کے عہد نظامت میں مسلم بوائزیشن کانفرنس، ایک متحرک ادارہ تھا جس کے ساتھ جلسے بڑے اہتمام سے ہوتے تھے، ادھر کچھ عرصے اس کے اجلاس تو نہیں ہو سکے لیکن ادارتی سرگرمیاں برقرار رہیں اس کے تعلیمی وظائف جاری رہے، تعلیمی ٹریچر شائع ہوتا رہا اور پندرہ روزہ "کانفرنس گزٹ" اور داد انگریزی میں نکلتا رہا، ڈیوٹی سوسائٹی کی خدمت کو انھوں نے اپنے فرائض میں شامل کر لیا تھا، ابھی گزشتہ مارچ ۱۹۲۳ء میں اپنی علالت کے سبب شروانی صاحب اس کے لکھنؤ کے اجلاس میں شریک نہیں ہو سکے لیکن اس کے مقامی صدر جناب خد سلطان صاحب کا بیان ہے کہ انھوں نے ان سے کہا کہ "سلیمان! امیر اسجم علی گڑھ میں تھا لیکن میرادل سوسائٹی کے اجلاس لکھنؤ میں تھا، انھوں نے اجلاس میں حضرت مولانا علی میاں صاحب مدظلہ کی شرکت پر بھی بڑی مسرت کا اظہار کیا" وہ یونیورسٹی کے سب کچھ تھے اس لئے ان کا تعلق اس چائلرس سے لے کر اس کے اساتذہ و طلبہ اور خدام سب سے تھا اور سب کی پریشانیوں کے رفع کرنے کے لئے آمادہ رہتے تھے۔ یونیورسٹی کے مانتوں میں پروفیسر رشید احمد صدیقی کی طرح ان کا نام بھی پیشو محبت و احترام سے لیا جاتا رہا۔

اسپین میں محکمہ تحقیق کے ادراہم اندازی کا ایک روشن پہلو یہ بھی ہے کہ اپنے لائق و فاضل صاحبزادے ڈاکٹر شریاض الرحمن خاں شروانی کے لئے بھی مسلم یونیورسٹی سے کوئی مراعات نہیں حاصل کی جس کے وہ ہر طرح سعی تھے۔

میری شروانی صاحب سے ذاتی نیاز مندی ۱۹۱۷ء سے شروع ہوئی جب حضرت مولانا علی میاں صاحب مدظلہ کے ایم ایم نے ان کے والد ماجد مولانا حبیب الرحمن خاں شروانی کی سوانح حیات لکھنا شروع کی اور جس کی تکمیل کے لئے میں ان کے دوستوں کے مدد سے "حبیب منزل، علی گڑھ" میں ہفتوں مقیم رہا اور حبیب گنج کلکتہ کی کتابوں اور ان کے ذاتی ذخیرے اور خود ان سے مواد حاصل کرتا رہا یہ کتاب مکتبہ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ سے ۱۹۲۷ء میں شائع ہوئی، ظاہر ہے کہ اس کتاب سے سب سے زیادہ خوشی ان کو حاصل ہوئی جس کا اظہار انھوں نے میرے اور حضرت مولانا علی میاں مدظلہ کے نام متعدد خطوط میں کیا، کتاب عام طور پر پسند کی گئی، اس پر پروفیسر رشید احمد صدیقی مرحوم نے بھی اچھی بڑی پسندیدگی کا اظہار کیا۔ کتاب کی اشاعت کے بعد شروانی صاحب باقی ملک پر

اور مسلم طلبہ کو کمیوں میں لکھا کہ اس کے ثقافت اسلامی کی تربیت کی گئی اور یہاں میں دعوت و ارشاد کے عمل کو جیت بنانے کیلئے آٹھویں دہائی کے آغاز کے ساتھ ہی مدیر میں مکتبہ ندوۃ عالیہ قائم کیا گیا۔

ایسا سوچنا غلط ہو گا کہ یہ اسلامی برادری اس کے بعد کسی جود کا شکر رہ گئی یا کسی ایک نقطہ پر آکر ٹھہر گئی بلکہ مستقبل کے حکمے تمام کاپیوں کو دعوت اسلامی کے میدان میں گھیر رکھا ہے، خصوصاً نئی پود، جدید نسل پر نعت کی جگہ یہ ہے جس کے ثمرات بھی ظاہر ہو رہے ہیں ساتھ ہی قری کاموں کیلئے افراد مساز کی کام بھی جاری ہے تاکہ نئی نسل کے دین و ایمان کے تحفظ کی ذمہ داری بخا سکے، لیکن اس وقت ضرورت ہے کہ مختلف انکلیوں کو سربراہی میں ایک گونا گونا یکسانیت پیدا کی جائے اور اس سے ایک ایسا طریقہ کار کا انتاج کیا جائے جس سے موجودہ چھوٹی چھوٹی کھائیوں سے جائیں اور مصالح عامہ کیلئے بھی سود مند ثابت ہو سکے۔

اسپین کے موجودہ حالات پر ڈاکٹر عبدالرشید غنیف جنرل سکریٹری رابطہ عالم اسلامی گہری نظر رکھتے ہیں کیونکہ جس وقت اسپین کے اندر اسلام انتہائی نازک حالات سے گزر رہا تھا اس وقت انہوں نے وہاں کا مقود مسلمان نے اسپینی دستور العمل کے ایک دشمن کو بڑی شد و مدد کے ساتھ اٹھنے کی کوشش کی ہے وہ یہ ہے کہ اسپینی حکومت تمام قدم مذاہب کا اعتراف کرتی ہے ڈاکٹر مہج ملاوتیش ڈاکٹر اسلامی مرکزی اسپین فرماتے ہیں کہ اس دشمن کا فریانی و قانونی طاق کیلئے ہم لوگوں نے ایک کینی قائم کیا پھر وزارت اعلیٰ سے رابطہ قائم کیا ان کے سامنے وہ تمام نقول، دستاویزات پیش کئے جس سے ثابت ہوتا تھا کہ اسلام ایک قدیم آسمانی مذہب ہے اور ان سے اس حقیقت کو تسلیم کرنے کا مطالبہ کیا گیا جو الحمد للہ ہو بھی گیا۔

اسلامی اتحاد طویل المسافت جب طلب منزل کی طرف یہ بلا قدم ہے جزئیات آخری

### جمہوری تعمیرات

اس وقت کے اسپین اور موجودہ اسپین میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ اس وقت ایسے حالات تھے کہ اس قسم کا کوئی اقدام انتہائی دشوار ترین مسئلہ تھا اور سوائے کیتھولک اور عیسائی مذہب کے دیگر تمام مذاہب اور اہل مذہبی سرگرمیوں پر پابندی عائد تھی۔ پہلی پارلیمنٹ نے تمام اہل مذہب کو مذہبی شعائر پر عمل کرنے کی اجازت دی لیکن ظاہر ہے کہ محض یہ رسمی اجازت تمام مسائل کا حل اور ساری مشکلات کا بدل نہیں ہو سکتی تھی کئی ایسے مسائل تھے جو عملی حال اپنی جگہ حل طلب تھے ان میں اہم ترین مسئلہ یہ تھا کہ سرکاری اعداد و شمار کے رجسٹر میں متحد علیہ کیتھولک عیسائیوں کے کسی کے نام کا اندراج نہیں ہوتا تھا اور نہ ہی ان کے جیسے حقوق سے متنع ہونا اور انکی جسی مراعات سے فائدہ اٹھانا ان کیلئے ممکن تھا۔ پھر مشورے میں اس قانون میں کچھ ترمیم ہوئی اور دائرہ عمل میں کچھ اضافے اور وسعت پیدا ہوئی اور بعض دیگر شرائط اسلامی پر عمل کوڑا مسامح ہو گیا اور پورے ملک میں دعوت تبلیغ کے کام کیلئے راستہ بھی کھل گیا جس کے نتیجے میں تقریباً ہر سو کی تعداد میں تسلیم یافتہ حضرات نے اسلام قبول کیا، موجودہ اعداد و شمار سے پتہ چلتا ہے کہ شہر سبتہ و ملیتہ میں مسلمان تین ہزار کی تعداد میں موجود ہیں شہر میں دعوت و ارشاد کے دائرہ میں مزید وسعت پیدا ہوئی اور پورے اسپین میں دعوت و ارشاد کا کام جاری ہو گیا، اور مختلف کتابوں کے ترجمے، اصلاحی دعوتی ٹریگری، اشاعت کے ذریعہ ایک جلسہ میں طلبہ کو



کلیت میں کوئی حرج نہیں ہے... قرآن کی کھال یا تو بیتی حیات کر کے...

جن کے ذوق اشیا کسی دوسرے میں ہیں یا... قربانی کے بدلہ میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ اگر ایک گائے یا بیل یا بھینس... قربانی کی کھال اپنے اہل و عیال اور سوتیلے والے اور دینے والے چاہے ولندہ...

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال اور سوتیلے والے اور دینے والے چاہے ولندہ... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ اگر ایک جانور میں کسی شریک... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

تشریحات نے قرآن پر مبنی ہے اور ایک تہائی... اور سوتیلے والے اور دینے والے چاہے ولندہ...

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ اگر ایک جانور میں کسی شریک... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

ایڈیٹر کے نام

ایڈیٹر صاحب تعمیرات

گذشتہ اشاعت میں میرا وضاحتی بیان شائع ہو چکا ہے... اس کے بعد مجھے اس موضوع پر کچھ کہنے یا لکھنے کی ضرورت نہیں تھی۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ اگر ایک جانور میں کسی شریک... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ اگر ایک جانور میں کسی شریک... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

پر عرض کرتا ہوں۔

زیادہ اس نئے پیکھنو والوں اور ان کی زبانی اپنے کلاموں سے اقبال پر تھا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ اگر ایک جانور میں کسی شریک... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

۱۔ پہلی بات یہ ہے کہ وہ تبصرہ میرے قلب سے نکلا تھا اور تعمیر حیات میں شائع ہوا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ اگر ایک جانور میں کسی شریک... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

۲۔ آپ کا اور حضرت نعمانی مولانا کا تعلق جو نڈوے سے ہے اس پر ایک فرد و احد کی کوئی تحریر جس کا دائرہ فکر اور تاریخی رجحان سے اثر انداز نہیں ہو سکتی۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ اگر ایک جانور میں کسی شریک... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

۳۔ آپ کی کتاب بڑھ کر میں نے نہیں محسوس کیا کہ خدا نے ارادہ آپ میں عداوت رسول کاروگ پایا جاتا ہے۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ اگر ایک جانور میں کسی شریک... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

مشکل ۱۔ قرآن کی کھال اپنے اہل و عیال... قربانی کے بدلے میں خیرات کرنا۔

